

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Уфимский юридический институт МВД Российской Федерации»

Кафедра административно-правовых дисциплин

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему **«РОЛЬ УЧАСТКОВОГО УПОЛНОМОЧЕННОГО ПОЛИЦИИ В
РОЗЫСКЕ ПРЕСТУПНИКОВ И ЛИЦ, ПРОПАВШИХ БЕЗ ВЕСТИ
(РЕГИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ)»**

Выполнил
Усманов Халид Исаевич
обучающийся по специальности
40.05.02 Правоохранительная
деятельность
2018 года набора, 8201 учебной группы

Руководитель
доцент кафедры
кандидат юридических наук, доцент
Аминов Ильдар Ринатович

К защите _____
рекомендуется/не рекомендуется

Начальник кафедры _____
подпись

Дата защиты: « ____ » _____ 2023 г. Оценка _____

ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Теоретико-правовые основы деятельности участкового уполномоченного полиции по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске.....	7
§ 1. Задачи и функции участкового уполномоченного полиции при осуществлении деятельности по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске	7
§ 2. Правовые основы деятельности участкового уполномоченного полиции по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске	15
Глава 2. Организация деятельности участковых уполномоченных полиции по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыск	26
§ 1. Основные направления деятельности участкового уполномоченного полиции по розыску преступников и без вести пропавших лиц.....	26
§ 2. Взаимодействие участкового уполномоченного полиции с различными подразделениями МВД и общественностью в розыске без вести пропавших граждан.....	35
Заключение	45
Список использованной литературы.....	47

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования обусловлена тем, что розыск лиц, совершивших преступления, а также лиц, без вести пропавших, является важным аспектом деятельности участковых уполномоченных полиции (УУП) и полиции в целом. Эта деятельность направлена на обеспечение безопасности общества и предотвращение дальнейших преступлений.

Конституция Российской Федерации¹ предоставляет основные права и свободы граждан, а также устанавливает принципы организации и деятельности государственных органов. Важность розыска заключается в том, что установление и задержание лиц, совершивших преступления, способствует предотвращению их дальнейшей противоправной деятельности. После задержания таких лиц они больше не представляют угрозы для общества. Розыск также помогает выявить преступников и изолировать их от общества, что способствует обеспечению безопасности граждан. Это особенно важно в случаях, когда преступники могут представлять серьезную угрозу для окружающих.

В целом, если смотреть на проблему обеспечения общей безопасности граждан, то розыск помогает восстановить правопорядок и восстановить доверие общества к системе правосудия. Успешные операции по розыску демонстрируют эффективность работы правоохранительных органов. Успешный розыск является важным элементом следственной работы. Предоставление оперативной информации и участие в розыске помогают в сборе улик и установлении обстоятельств преступлений.

Нельзя не отметить, что розыск также оказывает поддержку потерпевшим и их семьям, так как установление местонахождения преступников может способствовать восстановлению справедливости и предоставлению

¹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020. [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

компенсации.

Согласно Федеральному закону от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции»¹, полиция в России обладает рядом обязанностей, в первую очередь, обязанности по обеспечению общественного порядка. В целом, эффективный розыск лиц, совершивших преступления, имеет ключевое значение для поддержания общественной безопасности и правопорядка. УУП играют важную роль в этом процессе, работая на уровне местных сообществ и участвуя в оперативных мерах по розыску.

Скорейшее установление лиц, объявленных в розыск, играет критическую роль в предотвращении их участия в новых преступлениях. Это особенно важно, учитывая потенциальную опасность, которую представляют себе лица, совершившие преступления. В то же время в случаях, когда люди объявлены в розыск без вести пропавшими, быстрое их обнаружение может предотвратить возможные преступления в отношении них самих. Это особенно важно, когда речь идет о похищениях, домогательствах или других опасных ситуациях. Установление местонахождения пропавших также означает предоставление поддержки и успокоения их семьям и близким. Это важный аспект социальной ответственности правоохранительных органов.

Следовательно, участковые уполномоченные полиции играют ключевую роль в организации и реализации превентивных мер на своих административных участках. Такая профилактическая направленность деятельности участкового уполномоченного полиции как проведение патрулирования, организация встреч с жителями, ведение просветительской работы и предоставление рекомендаций по безопасности позволяет эффективно вести работу по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске.

Объектом исследования выступают общественные отношения, возникающие в деятельности участкового уполномоченного полиции по

¹ О полиции: Федеральный закон Рос. Федерации от 07.02.2011 № 3-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 28 янв. 2011 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 2 фев. 2011 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2011. № 7, ст. 900.

розыску преступников и лиц, пропавших без вести.

Предметом исследования является комплекс мероприятий, проводимых участковым уполномоченным полиции, направленных на розыск преступников и лиц, пропавших без вести.

Целью исследования является изучение роли участкового уполномоченного полиции в розыске преступников и лиц, пропавших без вести.

Поставленная цель определила решение следующих **задач**:

- определить задачи и функции участкового уполномоченного полиции при осуществлении деятельности по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске;

- раскрыть правовые основы деятельности участкового уполномоченного полиции по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске;

- рассмотреть основные направления деятельности участкового уполномоченного полиции по розыску преступников и без вести пропавших лиц;

- раскрыть специфику взаимодействия участкового уполномоченного полиции с различными подразделениями МВД и общественностью в розыске без вести пропавших граждан.

Методы исследования. При исследовании были использованы различные методы, в том числе те, которые позволили достичь целей и задач, стоящих перед настоящим исследованием. В их число вошли такие, как анализ, синтез, индукция, дедукция, классификация, формально-юридический, историко-правовой, анализ судебной практики, частноправовой метод исследования в виде сравнительного-правового подхода.

Степень разработанности темы. В настоящее время тема организации работы участковых уполномоченных полиции в розыске преступников и лиц, пропавших без вести недостаточно разработана и содержит проблемные вопросы в данной сфере.

Теоретическую базу исследования составляют фундаментальные теоретические положения общей теории права, труды российских ученых в иных областях научного знания, имеющих теоретическое значение для изучения роли участкового уполномоченного полиции в розыске преступников и лиц, пропавших без вести.

Нормативная база исследования включает в себя Конституцию Российской Федерации, уголовно-процессуальное, иное федеральное законодательство РФ, а также судебные акты Верховного Суда РФ, имеющие существенное значение для исследуемой темы.

Эмпирическая база исследования включает данные ГИАЦ МВД России о судебной практике органов внутренних дел, а также результаты судебной практики по исследуемой проблеме.

Практическая значимость исследования связана с тем, что в настоящем исследовании выявлены некоторые проблемы организации работы участковых уполномоченных полиции в розыске преступников и лиц, пропавших без вести. Нами предлагаются изменения действующего законодательства, путем внесения рекомендаций, направленных на дальнейшее перспективное развитие сферы организации работы участковых уполномоченных полиции в рассматриваемой нами сфере.

Структура работы. Дипломная работа состоит из введения, двух, включающих в себя четыре параграфа, заключения и списка использованной литературы.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАСТКОВОГО УПОЛНОМОЧЕННОГО ПОЛИЦИИ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ МЕСТОНАХОЖДЕНИЯ ЛИЦ, НАХОДЯЩИХСЯ В РОЗЫСКЕ

§ 1. Задачи и функции участкового уполномоченного полиции при осуществлении деятельности по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске

В Российской Федерации обеспечение правопорядка и борьба с преступностью являются многогранными задачами, решаемыми силами государственных и муниципальных органов, общественных объединений и активного участия граждан. Роль и функции территориальных органов Министерства внутренних дел России (МВД России) и их представителей, таких как участковые уполномоченные полиции, являются важными в этом контексте.

Становление службы участковых уполномоченных полиции имеет многовековую историю. Упоминания о первых должностях, являющихся их прототипами, относятся к XVI в. По мнению исследователей, в результате реформирования следствия и суда, проведенного в Русском государстве в период 1530-1550 гг. (губная реформа) появились так называемые губные (окружные) учреждения. Возглавляли созданные структуры губные старосты, наделенные определенными властными функциями, в частности, контролировали общественный порядок, осуществляли розыск и наказание «лихих людей», нейтрализовали антигосударственное настроение населения¹.

17 ноября 1923 г. приказом НКВД РСФСР был утвержден важнейший исторический документ того времени - Инструкция участковому надзирателю,

¹ Гришаков А.Г. Административная деятельность участкового уполномоченного полиции на территории обслуживаемого участка: учебное пособие. Барнаул, 2020. С. 5.

которая положила начало формированию института участковых уполномоченных полиции в России. Этот нормативно-правовой акт закреплял организацию низового милицейского аппарата в городе, указывал о вверении участковому надзирателю определенного участка, что способствовало организации более эффективной деятельности по охране общественного порядка.

Вторая половина 1930-х гг. ознаменовалась совершенствованием службы путем издания ряда регламентирующих ее деятельность актов. В частности, в 1929 г. получил юридическое закрепление «участковый милиционер», в 1930 г. переименован в участкового инспектора милиции, а в 1939 г. - в участкового уполномоченного¹.

В результате проведенного в 2011 г. реформирования системы МВД России появилось используемое в настоящее время наименование - участковый уполномоченный полиции, которым признается должностное лицо полиции, осуществляющее служебную деятельность по защите прав граждан, обеспечению общественной безопасности на определенном участке территории по месту их жительства.

Как отмечает Е.С. Шкиль, подразделения участковых уполномоченных полиции играют важную роль в системе органов внутренних дел и оказывают значительное влияние на обеспечение общественной безопасности, поскольку в силу специфики своей деятельности работают в непосредственной близости к месту жительства граждан, что позволяет им эффективно взаимодействовать с населением².

Участковый уполномоченный полиции является должностным лицом полиции, осуществляющий служебную деятельность по защите прав граждан, обеспечению общественной безопасности на определенном участке

¹ Административная деятельность ОВД: учебник для среднего профессионального образования / М.В. Костенников [и др.]. М.: Юрайт, 2023. С. 7.

² Шкиль Е.С. Профилактическая работа подразделений участковых уполномоченных полиции // Форум молодых ученых. 2020. № 4. С. 343-347.

территории по месту их жительства.

Многофункциональность деятельности участкового уполномоченного полиции, по мнению Б.Х. Фаткуллина и Д.Р. Мамлеевой, указывает на большой объем работы, который необходимо ежедневно проводить участковому. УУП отвечают за поддержание общественного порядка на своих административных участках. Они проводят патрулирование, реагируют на обращения граждан о нарушениях порядка и в целом работают для установления и поддержания безопасности в своем районе. УУП устанавливают партнерские отношения с местным населением и общественными организациями. Это способствует лучшему взаимопониманию и совместным усилиям в решении проблем безопасности¹.

Подразделения участковых уполномоченных полиции играют ключевую роль в системе обеспечения общественной безопасности, действуя как «лицо полиции» в местных сообществах и обеспечивая прямую связь между правоохранительными органами и гражданами.

Территориальные органы МВД и УУП занимаются поддержанием общественного порядка на своих территориях. Это включает в себя предотвращение и реагирование на правонарушения, а также участие в разрешении конфликтов. Они проводят мероприятия по профилактике преступлений, в том числе работу с населением и образовательные мероприятия, направленные на снижение уровня преступности.

Территориальные органы МВД и УУП имеют полномочия расследовать административные правонарушения и применять административные меры воздействия в соответствии с законом. УУП активно взаимодействуют с населением, слушают обращения и предложения граждан, участвуют в решении проблем на местном уровне. В том числе в расследовании преступлений и предотвращении их совершения.

¹ Фаткуллин Б.Х., Мамлеева Д.Р. Некоторые вопросы совершенствования деятельности участковых уполномоченных полиции // Евразийский юридический журнал. 2019. № 10. С. 294.

Задачи, возложенные на УУП, по мнению А.В. Богданова, И.И. Ильинского и Е.Н. Хазова, охватывают многообразие функций в сфере обеспечения общественного порядка и безопасности. Среди основных направлений деятельности можно выделить следующие:

1. Обеспечение общественного порядка. УУП занимаются поддержанием общественного порядка на своих участках.

2. Взаимодействие с населением. Сотрудники УУП активно взаимодействуют с населением, принимают участие в решении проблем местного сообщества, и предоставляют им необходимую информацию.

3. Профилактика правонарушений. Они осуществляют мероприятия по профилактике преступлений, проводят образовательные программы и встречи с населением для снижения уровня преступности.

4. Расследование административных правонарушений. УУП имеют полномочия расследовать административные правонарушения и применять административные меры воздействия в соответствии с законом.

5. Поддержание общественной безопасности. Сотрудники УУП участвуют в оперативной деятельности, направленной на поддержание общественной безопасности и борьбу с преступностью.

6. Взаимодействие с другими структурами. УУП сотрудничают с другими органами государственной власти, негосударственными организациями и другими структурами в рамках обеспечения безопасности и порядка¹.

Современная политическая ситуация в стране и связанные с ней различные негативные явления оказывают влияние на уровень преступности. Задачами органов внутренних дел (ОВД) является обеспечение общественной безопасности, предупреждение, раскрытие и расследование преступлений, а также задачи по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске.

¹ Богданов А.В., Ильинский И.И., Хазов Е.Н. Административно-правовая и оперативно-розыскная деятельность участкового уполномоченного полиции / В сб.: Актуальные проблемы административного права и административной деятельности органов исполнительной власти. М., 2018. С. 44.

Розыскная работа органов внутренних дел представляет собой систематические действия, направленные на установление местонахождения и задержание лиц, объявленных в розыск по разным причинам, включая преступления, угрозы общественной безопасности, иные правонарушения, а также пропавших без вести граждан.

Розыск играет важную роль в поиске пропавших людей и является частью деятельности правоохранительных органов. Пропажа людей может быть вызвана разными обстоятельствами, и розыск направлен на эффективное и оперативное решение таких ситуаций. В Российской Федерации процедуры розыска осуществляются с соблюдением законодательных норм и стандартов.

Розыск проводится с целью установления местонахождения лиц, которые пропали без вести. Это может включать в себя разные категории людей, таких как пожилые люди, дети, преступники и другие.

Часто процесс розыска включает в себя взаимодействие с населением. Информация от граждан может быть важным источником для успешного розыска. Современные технологии, такие как системы видеонаблюдения, базы данных, анализ сотовых сетей и другие, могут быть использованы для ускорения и эффективности розыска¹.

Розыск лиц, совершивших преступления и скрывающихся от органов следствия и суда, является важным аспектом деятельности правоохранительных органов, включая участковых уполномоченных полиции. Все подразделения органов внутренних дел, включая участковых уполномоченных полиции, обладают полномочиями по розыску лиц, совершивших преступления и находящихся в розыске. Такая деятельность включает в себя поиск, установление местонахождения, арест и передачу подсудимых в суд.

¹ Андрушонок Н.А. Правовое регулирование розыска без вести пропавших в Российской Федерации // Аллея науки. 2020. № 3. С. 547.

Участковые уполномоченные работают в тесном сотрудничестве с другими подразделениями полиции, в том числе с оперативными и следственными подразделениями, что обеспечивает более эффективную координацию действий в рамках розыска. Процесс управления подразделениями территориальных органов МВД России по охране общественного порядка и обеспечении общественной безопасности представляет собой комплекс взаимосвязанных, последовательных действий, направленных на реализацию конкретной основной задачи – борьба с преступностью и правонарушениями в сфере охраны общественного порядка и обеспечении общественной безопасности, а также сохранения имущества собственников и различных объектов недвижимости, достижение которых реализуется путем формирования и реализации конкретных задачи подразделений полиции в этой области¹.

Участковые уполномоченные полиции активно участвуют в информационном обмене, обеспечивая оперативную передачу данных о разыскиваемых лицах и других важных событиях в рамках их административных участков. В области охраны общественного порядка и обеспечении общественной безопасности принцип комплексного подхода к обеспечению защиты граждан заключается в обеспечении ряда согласованных действий и действий различных подразделений полиции, занимающихся вопросами охраны общественного порядка, и направленных на предупреждение и пресечение преступлений, а также по выявлению административных правонарушений в этой области, а также по выявлению причин и условий их совершения. Необходимость в этом принципе обусловлена, прежде всего, состоянием оперативной обстановки, которая влияет на безопасность граждан, что влечет за собой обязанность координировать деятельность различных подразделений органа внутренних

¹ Шкиль Е.С. Профилактическая работа подразделений участковых уполномоченных полиции // Форум молодых ученых. 2020. № 4. С. 344.

дел, работающих в одном месте.

Важным аспектом является также взаимодействие с местными жителями, которые, часто обладая ценной информацией, могут оказать содействие в розыске. Участковые уполномоченные, поддерживая отношения с населением, могут получить ценные подсказки и сигналы. Отраслевым принципом построения аппарата управления подразделениями является специализация структурных подразделений на определенных направлениях деятельности. Отраслевое построение позволяет сосредоточить силы и средства на управлении однородными подразделениями. Специализация позволяет сотрудникам в полной мере понять содержание поставленных задач, изучить и применить на практике формы и методы работы, разработать меры по повышению эффективности, что, в свою очередь, способствует принятию правильных управленческих решений и их реализации.

Помимо розыска, участковые уполномоченные могут проводить превентивные меры для предотвращения дальнейших преступлений или скрывания преступников. Это может включать в себя патрулирование, контроль над потенциально опасными местами и т. д.¹

Таким образом, розыск является важным инструментом в поддержании общественной безопасности и помогает решать сложные ситуации, связанные с пропажей людей.

Задачи, которые возложены на участкового уполномоченного полиции при осуществлении деятельности по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске, включают следующие мероприятия:

1. Идентификация и установление личности. УУП занимается сбором и анализом информации для идентификации и установления личности лиц, находящихся в розыске. Это может включать в себя работу с различными

¹ Глубоковских Р.В., Клименко А.А. Особенности розыска без вести пропавших людей с привлечением общественных объединений (волонтеров) // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2021. № 2. С. 133.

источниками информации, включая базы данных, свидетельские показания и другие.

2. Проведение оперативных мероприятий. УУП может проводить оперативные мероприятия, направленные на выявление местонахождения и действий исследуемого лица. Это может включать в себя наблюдение, сбор информации от свидетелей и другие оперативные методы.

3. Сотрудничество с другими подразделениями. УУП взаимодействует с другими подразделениями полиции и правоохранительными органами для обмена информацией и координации действий по установлению местонахождения лиц в розыске.

4. Взаимодействие с населением. УУП также может взаимодействовать с населением, чтобы получить информацию и содействие в установлении местонахождения лиц в розыске. Это может включать в себя организацию кампаний по распространению информации, обращения к гражданам и сбор показаний от очевидцев.

5. Поддержание общественной безопасности. УУП, работая над установлением местонахождения лиц в розыске, в то же время поддерживает общественную безопасность. Это связано с тем, что некоторые лица, находящиеся в розыске, могут представлять опасность для общества.

6. Использование технических средств. В процессе установления местонахождения лиц в розыске УУП может использовать технические средства, такие как видеонаблюдение, анализ данных сотовых сетей и т. д.

Таким образом, розыск преступников и лиц, пропавших без вести – одна из важных функций участковых уполномоченных полиции, направленная на обеспечение общественной безопасности и поддержание правопорядка в рамках своих административных участков. В целом, эта деятельность направлена на создание безопасной среды на территории административного участка и установление контроля над ситуацией с целью предотвращения и решения возможных правонарушений.

§ 2. Правовые основы деятельности участкового уполномоченного полиции по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске

Розыск лиц, осуществляемый участковым уполномоченным полиции на закрепленном административном участке, является частью обширной деятельности по обеспечению общественной безопасности и поддержанию правопорядка на местном уровне.

Правовая деятельность органов внутренних дел, включая участковых уполномоченных полиции, должна соответствовать признанным международным нормам, таким как Всеобщая декларация прав человека. Всеобщая декларация прав человека была принята Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 10 декабря 1948 года и представляет собой фундаментальный документ, утверждающий основные права и свободы всех людей¹.

В контексте деятельности УУП по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске, следующие принципы Всеобщей декларации прав человека могут быть особенно значимы:

1. Невмешательство в личную жизнь. УУП, как представители правоохранительных органов, должны уважать право на неприкосновенность личной жизни граждан. Это включает в себя соблюдение принципа конфиденциальности в отношениях с гражданами и уважение их частной жизни.

2. Справедливое судебное разбирательство. УУП должны обеспечивать соблюдение принципа справедливого судебного разбирательства, включая право на защиту, право на адвоката, и соблюдение принципа невиновности до тех пор, пока вина не будет доказана в судебном порядке.

¹ Желтобрюх А.В., Сошин А.А. Совершенствование деятельности участковых уполномоченных полиции // Научный дайджест Восточно-Сибирского института МВД России. 2022. № 2. С. 37.

3. Запрещение пыток и жестокого обращения. УУП должны абсолютно соблюдать запрет на применение пыток и жестокого или унижающего обращения или наказания, как это предусмотрено Всеобщей декларацией прав человека.

4. Свобода выражения и собраний. УУП должны уважать право на свободу выражения и мирные собрания, что является важным аспектом демократических обществ.

5. Защита от произвольного задержания. УУП должны соблюдать принцип защиты от произвольного задержания и обеспечивать, чтобы люди были задержаны только в рамках закона и с уважением их прав.

Конституция Российской Федерации¹ имеет высшую юридическую силу и прямое действие на всей территории страны. Конституция РФ является основным законом, который устанавливает основные принципы организации государства, определяет права и свободы граждан, а также устанавливает принципы разделения властей. Полиция в целом и участковые уполномоченные полиции в частности играют ключевую роль в обеспечении безопасности и защите законных прав и свобод граждан, как это предусмотрено Конституцией Российской Федерации. Их функции, в том числе предупреждение преступлений и осуществление розыска, направлены на поддержание правопорядка и обеспечение безопасности на местном уровне.

Однако, следует заметить, что Конституция РФ носит декларативный характер. Это означает, что она устанавливает основные принципы и ценности, но не детализирует конкретные меры и шаги для их реализации. Для более конкретного регулирования различных аспектов общественной жизни принимаются федеральные конституционные законы и федеральные законы.

В деятельности участковых уполномоченных полиции федеральные конституционные законы и федеральные законы играют важную роль, так как

¹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020. [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

они содержат конкретные нормы и правила, определяющие порядок их служебной деятельности. УУП обязаны руководствоваться этим законодательством при осуществлении своих обязанностей, таких как поддержание общественного порядка, предупреждение и расследование преступлений, а также обеспечение безопасности граждан в соответствии с принципами, закрепленными в Конституции РФ.

Таким образом, федеральные законы являются инструментом для конкретизации и реализации общих положений, заложенных в Конституции, и они имеют прямое влияние на повседневную деятельность участковых уполномоченных полиции.

Федеральный закон от 7 февраля 2011 года № 3-ФЗ «О полиции»¹ играет ключевую роль в правовом регулировании деятельности подразделений участковых уполномоченных полиции и в общей деятельности органов внутренних дел (ОВД) в России, в том числе в деятельности по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске.

Так, Федеральный закон «О полиции» устанавливает общие принципы организации и функционирования полиции, определяет ее правовой статус, а также устанавливает основные полномочия и обязанности сотрудников полиции, включая УУП. Эти два указанных выше закона содержат нормы, касающиеся государственной службы в органах внутренних дел, включая участковых уполномоченных полиции, также регламентируются указанными законами. Они устанавливают правила приема на службу, права и обязанности сотрудников, порядок прохождения службы, и многое другое.

Данный закон определяет основы правового статуса всех сотрудников полиции, что включает в себя и участковых уполномоченных полиции. Это важно для обеспечения единообразия и согласованности в правовом регулировании. Эти законы четко определяют полномочия и обязанности

¹ О полиции: Федеральный закон Рос. Федерации от 07.02.2011 № 3-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 28 янв. 2011 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 2 фев. 2011 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2011. № 7, ст. 900.

полиции, включая УУП, в пределах своих компетенций. Это включает в себя действия по поддержанию общественного порядка, предупреждению и расследованию преступлений, а также мероприятий по установлению местонахождения лиц, находящихся в розыске.

Федеральный закон от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации»¹ является ключевым нормативным актом, регулирующим вопросы профилактики правонарушений в России. Этот закон создает правовую основу для различных уровней государственной власти и общественных структур в предупреждении правонарушений, включая деятельность участковых уполномоченных полиции по розыску преступников и пропавших без вести лиц.

Данный закон предоставляет общие принципы и подходы к профилактике правонарушений, охватывая различные сферы деятельности, включая службу участковых уполномоченных полиции. Этот закон учитывает как общую, так и специальную профилактику, предоставляя нормативную основу для различных органов и структур, включая правоохранительные органы на местном уровне. Специальная профилактика в данном контексте может включать в себя направленные усилия на предотвращение конкретных видов правонарушений или деятельность, нацеленную на определенные категории населения или в определенных социальных условиях.

Закон Российской Федерации от 24 июля 1998 года № 124-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»² является ключевым нормативным актом,

¹ Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: федер. закон 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 21 мая 1999 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 9 июня 1999 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 1999. – № 26, ст. 3177.

² Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 10 июня 2016 г.: одобр. Советом 48 Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 15 июня 2016 г. / Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2016. – № 26 (ч. 1), ст. 3851.

регулирующим вопросы профилактики правонарушений и безнадзорности среди несовершеннолетних, поскольку является важным нормативным актом при работе участкового уполномоченного полиции по розыску лиц, пропавших без вести. Этот закон предоставляет основы для организации профилактической деятельности, направленной на предотвращение правонарушений среди несовершеннолетних и противодействие их безнадзорности.

К сожалению следует констатировать, что среди лиц, которых необходимо разыскивать, часто фигурируют несовершеннолетние. Следует указать, что такие лица имеются как в категории лиц, которые совершили преступления, так и в категории без вести пропавших. Это довольно сложная и серьезная проблема. Несовершеннолетние, оказавшиеся в категории лиц, совершивших преступления, или без вести пропавших, требуют особого внимания со стороны правоохранительных органов и общественных институтов. Уход из дома может быть связан с различными обстоятельствами, такими как социальная дезориентация, семейные трудности, детские правонарушения и т.д.

В рамках своей деятельности участковые уполномоченные полиции играют ключевую роль в розыске и взаимодействии с несовершеннолетними. Эффективная система профилактики и розыска для несовершеннолетних требует комплексного и сбалансированного подхода, включая в себя работу не только правоохранительных органов, но и других социальных и образовательных институтов¹.

Важно также отметить такое направление деятельности участкового уполномоченного полиции по розыску преступников и лиц, пропавших без вести, как обращения граждан. Рассмотрение обращений граждан – это важная часть деятельности участкового уполномоченного полиции, особенно в

¹ Кумышева М.К. Противодействие преступности как основное направление деятельности участкового уполномоченного полиции // Пробелы в российском законодательстве. 2020. Т. 13. № 4. С. 135.

контексте розыска лиц. Федеральный закон от 2 мая 2006 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан»¹ устанавливает общие принципы и порядок рассмотрения обращений граждан в органах государственной власти и органах местного самоуправления, в том числе и в органах внутренних дел.

Любой гражданин имеет право обратиться в полицию с запросом о розыске пропавшего или сведениями о лице, совершившем преступление. Участковый уполномоченный должен внимательно рассмотреть поступившее обращение, определить его характер (например, розыск, сообщение о преступлении) и предпринять необходимые действия. При необходимости участковый уполномоченный может оказывать помощь гражданам в составлении правильных и подробных обращений. После проведения необходимых мероприятий по рассмотрению обращения, участковый уполномоченный обязан информировать граждан об их результатах. Работа с обращениями граждан является важной составляющей в установлении фактов, связанных с розыском пропавших лиц или раскрытием преступлений. Важно, чтобы эта работа проводилась оперативно и эффективно².

Рассмотрение заявлений и обращений граждан является лишь одним из этапов работы участкового уполномоченного полиции. На основе этих обращений участковый уполномоченный не только решает конкретные проблемы граждан, но и проводит анализ оперативной обстановки на своем административном участке. Путем регулярного анализа поступающих обращений и заявлений граждан, а также собирая оперативную информацию, участковый уполномоченный отслеживает текущую обстановку на своем административном участке. Участковый уполномоченный проводит анализ ситуаций, которые могут быть связаны с пропажей людей без вести. Он

¹ О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 02 мая 2006 г. № 59-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 21 апреля 2006 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 26 апреля 2006 г. / Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2006. – № 19, ст. 2060.

² Карагодин А.В., Михалева О.С. Актуальные проблемы повышения эффективности деятельности участкового уполномоченного полиции на современном этапе // Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. 2019. № 2. С. 55.

выявляет причины и условия, которые могли послужить катализатором таких событий. В случае пропажи отдельных категорий граждан, участковый уполномоченный принимает меры по их розыску. Данные мероприятия могут включать в себя организацию поисковых операций, взаимодействие с другими подразделениями полиции, а также вовлечение общественности в процесс.

Участковый уполномоченный старается активно взаимодействовать с местным населением, организациями и общественными объединениями. Он может проводить профилактическую работу, информировать граждан о пропажах, привлекать их в поисковые мероприятия. Таким образом, участковый уполномоченный играет важную роль в поддержании общественной безопасности, реагируя на обращения граждан, особенно когда необходимо решать вопросы розыска преступников и лиц, пропавших без вести, и проводя оперативный анализ ситуации на своем участке для предотвращения и решения проблем¹.

Установление доверительных отношений между участковым уполномоченным полиции и населением играет важную роль в эффективности работы по установлению и розыску лиц. Когда граждане доверяют участковому уполномоченному, они более склонны предоставлять ему информацию, в том числе и о лицах, находящихся в розыске.

Регулирование деятельности участковых уполномоченных полиции осуществляется через ведомственные (подзаконные) нормативные правовые акты. Инструкция по исполнению участковыми уполномоченными полиции служебных обязанностей на обслуживаемом административном участке, утвержденная приказом МВД России от 29 марта 2019 года № 205², является

¹ Гайдуков А.А., Журавлев М.С. Формы профилактического воздействия, применяемые участковым уполномоченным полиции в ходе профилактической деятельности // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. 2021. № 21. С. 115.

² О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности: приказ МВД России от 29 марта 2019 № 205 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 29.11.2023).

ключевым актом, который конкретизирует и регламентирует их деятельность. Принятие указанного нормативного правового акта направлено на достижение определенных целей в организации деятельности подразделений участковых уполномоченных полиции.

Инструкция направлена на оптимизацию деятельности участковых уполномоченных в области профилактики преступлений и других правонарушений, которая может включать в себя разработку эффективных методов и стратегий предотвращения правонарушений на своем административном участке. Инструкция определяет действия участковых уполномоченных по защите основных прав и свобод граждан, а также обеспечению их безопасности. Такие действия могут включать в себя реагирование на происшествия, оказание помощи пострадавшим и обеспечение правопорядка. Инструкция ставит перед участковыми уполномоченными задачу обеспечения безопасности на своем участке, в том числе через активное взаимодействие с местным населением и формирование партнерских отношений с обществом¹.

Инструкция № 205, утвержденная приказом МВД России от 29 марта 2019 года, определяет основные формы несения службы участковыми уполномоченными полиции:

1. Профилактический обход административного участка. Участковый уполномоченный полиции осуществляет регулярные обходы своего административного участка для поддержания общественного порядка, выявления потенциальных проблем и преступных ситуаций, а также для взаимодействия с населением.

2. Рассмотрение обращений граждан. Участковый уполномоченный принимает обращения граждан, касающиеся различных вопросов, включая

¹ Шкиль Е.С. Профилактическая работа подразделений участковых уполномоченных полиции // Форум молодых ученых. 2020. № 4. С. 345.

информацию о лицах, нуждающихся в розыске, и другие ситуации, требующие вмешательства полиции.

3. Индивидуальная профилактическая работа. Участковый уполномоченный ведет индивидуальную работу с гражданами, в том числе с теми, которые могут находиться в рискованных категориях. Такая работа может включать в себя консультации, предоставление рекомендаций и поддержку.

4. Прием граждан. Участковый уполномоченный осуществляет прием граждан для решения различных вопросов, связанных с правопорядком, безопасностью и другими сферами деятельности полиции.

5. Отчет перед населением. Участковый уполномоченный предоставляет отчет перед населением о проделанной работе. Отчет может включать в себя информацию о проведенных мероприятиях, результатах работы, а также может служить средством информирования общественности о ситуации на административном участке.

Эти формы работы направлены на установление диалога с населением, предотвращение преступлений и поддержание общественной безопасности на уровне административного участка. В структуре реализации всех названных форм несения службы участковый уполномоченный полиции решает задачи, связанные с розыском лиц, пропавших без вести и лиц, совершивших преступления.

Рассмотрение обращений и заявлений граждан является ключевой компетенцией участкового уполномоченного полиции, и для эффективной реализации этой функции применяются внутриведомственные приказы и инструкции. Такие внутриведомственные приказы как «Инструкция о порядке приема, регистрации и разрешения в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях»,

которая утверждена приказом МВД России от 29 августа 2014 г. № 736¹ и «Инструкция об организации рассмотрения обращений граждан в системе Министерства внутренних дел Российской Федерации», утвержденная приказом МВД России от 12 сентября 2013 г. № 707², устанавливают порядок приема, регистрации и разрешения обращений граждан в системе органов внутренних дел.

Такие ведомственные документы (инструкции и приказы) устанавливают четкие процедуры и стандарты, которые служат ориентиром для сотрудников полиции. Эффективная реализация положений ведомственных нормативных правовых актов, играет ключевую роль в повышении эффективности розыска и расследования различных категорий лиц, включая тех, кто совершил преступления, и тех, кто пропал без вести.

Таким образом, эффективность системы правовых актов и их применение играют ключевую роль в успешном розыске и предупреждении преступлений. Важно, чтобы нормативные акты были не только сформулированы ясно и четко, но и активно применялись в практике. Сотрудники полиции должны регулярно проходить обучение и подготовку с учетом изменяющихся условий и технологий. Такое обучение поможет им эффективно применять новые нормы и методы в розыске.

Введение эффективной системы обмена информацией между участковыми уполномоченными и другими подразделениями полиции способствует оперативному реагированию на ситуации и обмену важными данными. Применение современных технологий, таких как базы данных, системы видеонаблюдения и анализа данных, может значительно ускорить процессы розыска и облегчить работу сотрудников полиции. Активное

¹ Инструкция о порядке приема, регистрации и разрешения в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях: утв. Приказом МВД России от 29 августа 2014 г. № 736 // Рос. газ. № 260. 2014.

² Инструкция об организации рассмотрения обращений граждан в системе Министерства внутренних дел Российской Федерации: утв. Приказом МВД России от 12 сентября 2013 г. № 707 // Рос. газ. № 9. 2014.

взаимодействие с общественностью, включая участие общественных структур и активное привлечение граждан к совместным усилиям по розыску, может усилить эффективность работы.

Комплексное использование указанных норм и подходов с учетом изменяющейся обстановки и потребностей общества помогает улучшать работоспособность системы и повышать эффективность мер по розыску лиц различных категорий.

ГЛАВА 2. ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПОЛИЦИИ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ МЕСТОНАХОЖДЕНИЯ ЛИЦ, НАХОДЯЩИХСЯ В РОЗЫСК

§ 1. Основные направления деятельности участкового уполномоченного полиции по розыску преступников и без вести пропавших лиц

Направление, связанное с осуществлением розыска лиц, совершивших преступления, а также лиц без вести пропавших, занимает важное место в предупредительной деятельности участкового уполномоченного полиции. Розыск преступников и лиц, совершивших преступления, позволяет предотвращать их повторные правонарушения. Своевременное обнаружение и задержание преступников содействует обеспечению безопасности общества. Работа по розыску преступников и пропавших лиц способствует восстановлению порядка в обществе. Это направление деятельности УУП важно для поддержания общественной безопасности и доверия к правопорядку. Работа по розыску также имеет профилактический эффект, поскольку злоумышленники могут задуматься о возможных последствиях и более тщательно взвешивать риски.

Розыск лиц без вести пропавших, особенно в случаях, когда речь идет о детях или лицах, нуждающихся в помощи (например, пожилые люди), направлен на обеспечение их безопасности и предотвращение возможных негативных последствий.

Активное ведение розыска и эффективное разрешение подобных ситуаций способствует установлению доверия граждан к деятельности полиции. Работа участкового уполномоченного напрямую воздействует на восприятие обществом работы правоохранительных органов¹.

¹ Богданов А.В. Взаимодействие участковых уполномоченных полиции и подразделений уголовного розыска по предупреждению, выявлению и раскрытию преступлений // [1]Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. 2020.[1]№ 4. С. 36.

Розыск лиц, совершивших преступления, и лиц, без вести пропавших, является ключевым инструментом для обеспечения безопасности общества и предупреждения дальнейших преступлений. Быстрое обнаружение и задержание лиц, совершивших преступления, помогает предотвратить их участие в новых правонарушениях. Розыск лиц, которые могут представлять угрозу для общества, способствует их быстрому изоляции и предотвращению дополнительных преступлений, к тому же розыск направлен на восстановление законного порядка, устанавливая контроль над лицами, совершившими преступления, и восстанавливая их ответственность перед законом. Активность в области розыска также способствует информированию общества о потенциальных опасностях, что может способствовать более высокому уровню бдительности. При этом розыск лиц, без вести пропавших, помогает предупредить возможные негативные последствия, связанные с их исчезновением, такие как преступления в отношении них самих или их использование в преступных целях¹.

Федеральный закон «О полиции» в ст. 12 устанавливает общие принципы и обязанности осуществлять розыск лиц, совершивших преступления, лиц, пропавших без вести, а также иных категорий. Перечислим категории граждан, в отношении которых осуществляется розыск:

- лица, совершившие преступления. Розыск преступников помогает задерживать или арестовывать лиц, совершивших различные правонарушения, обеспечивая тем самым справедливость и защиту общества;

- лица, скрывшиеся от следственных и судебных органов. Розыск лиц, уклоняющихся от ответственности перед законом, важен для судебного процесса и обеспечения исполнения приговоров;

¹ Гамзина А.В., Гумерова О.Ю. К вопросу об участии участковых уполномоченных полиции в оперативно-розыскной деятельности // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. 2023. № 23. С. 3.

- несовершеннолетние, ушедшие из дома. Розыск пропавших несовершеннолетних направлен на их поиск с целью предотвращения возможных опасностей, а также воссоединения с семьей;

- лица, скрывшиеся от административного надзора. Розыск таких лиц важен для обеспечения исполнения административных мер, направленных на контроль их деятельности;

- психически больные граждане. Розыск психически больных граждан может быть направлен на их поиск с целью обеспечения безопасности как для них самих, так и для окружающих;

- розыск лиц, без вести пропавших. Важная задача направлена на поиск граждан, о которых нет никакой информации, с целью обеспечения их безопасности и предотвращения возможных негативных последствий.

Можно отметить, что в Инструкции № 205 отсутствует четкий алгоритм действий участкового уполномоченного полиции при осуществлении розыска. Именно поэтому, по нашему мнению, необходимо более детально разработать такой алгоритм на уровне внутренних документов и процедур внутри конкретного органа внутренних дел или участка полиции.

Внутренние документы могут уточнять такие аспекты розыска, как:

1. Процедуры сбора информации, т.е. как участковый уполномоченный должен собирать данные и информацию, связанную с разыскиваемыми лицами.

2. Сотрудничество с другими подразделениями, т.е. взаимодействие с другими подразделениями полиции, следственными органами, иными государственными структурами.

3. Взаимодействие с общественностью, т.е. как участковый уполномоченный должен взаимодействовать с гражданами и получать информацию из общественности.

4. Использование технических средств, т.е. возможности использования технических средств для розыска и поиска информации.

5. Отчетность и документирование, т.е. как следует вести отчетность по проведенным мероприятиям и документировать результаты розыска.

Рассмотрим направления работы участкового уполномоченного полиции по розыску преступников. Поскольку в обязанности УУП входит не только предотвращение преступлений, но и активное взаимодействие с органами розыска для поиска и задержания лиц, нарушивших закон, поэтому участковые уполномоченные полиции в Российской Федерации играют важную роль в розыске лиц, совершивших преступления¹.

Розыскная деятельность участковых уполномоченных в области поиска преступников включает в себя следующие мероприятия:

1. Сбор информации. Участковые уполномоченные обязаны собирать информацию о лицах, объявленных в розыск, на своем административном участке. Такая деятельность включает в себя анализ оперативной обстановки и взаимодействие с населением для получения необходимых данных.

2. Сотрудничество с органами розыска. Участковые уполномоченные взаимодействуют с различными подразделениями полиции, включая органы розыска, передавая им информацию о лицах, находящихся в розыске.

3. Осуществление розыска на своем участке. Участковые уполномоченные могут проводить розыскные мероприятия на своем административном участке с целью выявления и задержания преступников.

4. Содействие в расследовании. Участковые уполномоченные могут предоставлять информацию и содействовать в расследовании преступлений, а также в розыске лиц, совершивших эти преступления.

5. Информирование населения. Важным аспектом является также информирование населения об объявленных в розыск лицах, чтобы повысить общественную бдительность.

Перечисленные выше обязанности участковых уполномоченных по розыску лиц напрямую связаны с их ролью в поддержании общественной безопасности на своем участке и предупреждении преступлений.

¹ Пупынин С.С., Парфенов, А.В. Особенности розыска лиц, пропавших без вести // Закон и право. 2021. № 4. С. 157.

К мероприятиям, связанным с осуществлением розыска всех категорий граждан, включая лиц, совершивших преступления, и лиц, без вести пропавших, можно отнести профилактический обход административного участка.

Профилактический обход является важным элементом деятельности участковых уполномоченных полиции. В ходе обходов они проводят проверки и предпринимают различные меры для обеспечения безопасности и предупреждения преступлений. Участковые уполномоченные могут осматривать различные места, где могут скрываться преступники, такие, например, как проверка заброшенных зданий, нелегальных убежищ, труднодоступных мест и других объектов.

Профилактический обход административного участка, проводимый участковым уполномоченным полиции, является особенно важным в работе по розыску преступников и без вести пропавших лиц¹.

Участковый уполномоченный в ходе обхода имеет возможность оценить состояние территории, выявить места, где могут возникнуть причины и условия для совершения преступлений, что позволяет заранее предотвращать негативные события. Профилактический обход помогает участковому уполномоченному поддерживать постоянную связь с населением. В ходе обхода устанавливаются доверительные отношения с жителями, что способствует более эффективному обмену информацией и оперативному реагированию на потенциальные проблемы.

Участковый уполномоченный может использовать результаты обхода для обратной связи с органами местного самоуправления, поскольку такая деятельность может содействовать совместным усилиям в решении проблем безопасности на территории. При этом, опираясь на выявленные причины и условия преступлений, участковый уполномоченный может предложить

¹ Поликарпова Е.В. К вопросу применения некоторых форм профилактического воздействия в деятельности участкового уполномоченного полиции // Вестник экономической безопасности. 2020. № 3. С. 233.

инициативы по улучшению ситуации, такие как установка дополнительного освещения, улучшение инфраструктуры, организация благополучных мест для отдыха и другие меры.

Таким образом, профилактический обход административного участка является комплексным инструментом, способствующим предупреждению преступлений и обеспечению розыска преступников и без вести пропавших лиц.

Участковые уполномоченные могут проверять лиц, состоящих на профилактическом учете, особенно тех, у кого есть предыдущие судимости. Такое направление деятельности УУП может помочь выявить тех, кто мог бы быть вовлечен в совершение новых преступлений. В процессе обходов участковые уполномоченные также могут также общаться с представителями местного сообщества, получать информацию и поддержку от граждан, что содействует в розыске и предупреждении преступлений.

Розыск лиц, пропавших без вести, является важным аспектом деятельности участковых уполномоченных полиции. В случае, когда человек пропадает без вести, существует риск для его безопасности и благосостояния. Розыск направлен на быстрое обнаружение и помощь лицам, находящимся в трудной или опасной ситуации. Пропажа человека может быть источником серьезного стресса и беспокойства для его семьи и близких. Работа по розыску не только направлена на нахождение пропавшего, но также на предоставление эмоциональной поддержки родственникам¹.

В некоторых случаях пропажа человека может быть связана с преступными действиями. Розыск позволяет оперативно реагировать на такие ситуации и предотвращать возможные преступления. Работа по розыску пропавших лиц может предоставить информацию и следы, которые будут полезными в ходе расследования. Кроме того, эти усилия могут привести к

¹ Желтобрюх А.В., Сошин А.А. Совершенствование деятельности участковых уполномоченных полиции // Научный дайджест Восточно-Сибирского института МВД России. 2022. № 2. С. 39.

выявлению обстоятельств, которые могли привести к пропаже и чем быстрее начинается розыск, тем больше вероятность успешного завершения дела. Оперативное реагирование на пропажу позволяет минимизировать риски и увеличивает шансы на успешное разрешение ситуации.

Участковые уполномоченные полиции играют ключевую роль в розыске, так как они тесно связаны с местным сообществом и могут оперативно реагировать на случаи пропажи, предоставляя необходимую помощь и содействие.

Оперативное и эффективное действие участкового уполномоченного полиции при розыске несовершеннолетних имеет критическое значение для обеспечения их безопасности и предотвращения возможных преступлений в отношении этой уязвимой группы. Участковый уполномоченный должен моментально реагировать на сообщения о пропаже несовершеннолетних. Его действия должны включать в себя немедленный сбор информации о пропавшем, его последних известных местоположениях и других сведениях, которые могут быть полезными для розыска.

В связи с тем, что участковые уполномоченные поддерживают тесные отношения с местным населением, их сотрудничество с общественностью может быть ключевым фактором в быстром обнаружении пропавших несовершеннолетних. Предоставление информации и поддержка со стороны граждан может значительно ускорить процесс розыска¹.

Для организации розыска без вести пропавших лиц участковые уполномоченные должны сотрудничать с другими подразделениями полиции, включая подразделения уголовного розыска, для обмена информацией и оптимизации розыска. При этом розыск несовершеннолетних может включать в себя проверку их возможных мест пребывания, включая дома родственников, школы, детские центры и другие общественные места. Участковые

¹ Кудра Д.М. Розыск без вести пропавших и самовольно ушедших несовершеннолетних // Научный дайджест Восточно-Сибирского института МВД России. 2020. № 6. С. 124.

уполномоченные могут провести беседы с родителями и родственниками пропавшего несовершеннолетнего для получения дополнительной информации и понимания обстоятельств его пропажи.

Организация совместного поиска с использованием волонтеров из числа жителей административного участка может существенно улучшить эффективность розыска без вести пропавших. Для этого участковые уполномоченные должны предоставить волонтерам необходимую информацию и инструктаж по правилам безопасности и особенностям поисковой деятельности. Такая деятельность может включать в себя рекомендации по ведению поиска, сбору информации и взаимодействию с полицией. При этом участковые уполномоченные должны организовать эффективную систему координации действий волонтеров. Это может включать в себя распределение областей поиска, установление точек встреч и обмен информацией. Волонтеры могут собирать информацию от местных жителей, свидетелей и других источников. Участковые уполномоченные должны взаимодействовать с ними, чтобы анализировать полученные данные и принимать необходимые меры.

Современные технологии, такие как мобильные приложения, GPS и онлайн-платформы, могут быть использованы для улучшения координации и обмена информацией между участковыми уполномоченными и волонтерами. Участковые уполномоченные в ходе организации розыска должны предоставить волонтерам информацию о территориальных особенностях, опасных местах, местах скрытия и других факторах, которые могут повлиять на поиск¹.

Как мы говорили выше, важным для эффективного розыска пропавших без вести лиц является сотрудничество участковых уполномоченных полиции с семьями пропавших, предоставляя им поддержку и информацию о ходе

¹ Поликарпова Е.В. К вопросу применения некоторых форм профилактического воздействия в деятельности участкового уполномоченного полиции // Вестник экономической безопасности. 2020. № 3. С. 233.

поисков. Важно поддерживать прозрачность в работе и регулярно предоставлять обратную связь волонтерам о ходе розыска и результатах.

Совместное участие волонтеров и участковых уполномоченных в розыске улучшает общую оперативность и расширяет ресурсы, доступные для поисковых мероприятий.

Отчет перед населением действительно является важным инструментом предупредительной работы участкового уполномоченного полиции. Эта форма несения службы позволяет участковым уполномоченным устанавливать открытую коммуникацию с гражданами, предоставлять информацию о своей деятельности и взаимодействии с обществом.

Работа участковых уполномоченных полиции не ограничивается только розыском конкретных лиц, они также выполняют мероприятия, направленные на предупреждение совершения преступлений и минимизацию необходимости деятельности по розыску. Эти мероприятия связаны с работой с определенными категориями граждан, которые могут находиться в зоне риска. Участковые уполномоченные взаимодействуют с гражданами, которые состоят на профилактическом учете как ранее судимые, условно осужденные или находящиеся под административным надзором. Целью является предупреждение их вовлечения в совершение новых преступлений.

Специальное внимание уделяется работе с молодежью, включая несовершеннолетних, склонных к правонарушениям. Участковые уполномоченные могут проводить профилактические мероприятия, взаимодействовать с образовательными учреждениями и организациями, чтобы предотвращать совершение преступлений¹.

Таким образом, реализация мероприятий по розыску различных категорий граждан не только служит основной обязанностью полиции, но

¹ Андрушонок Н.А. Правовое регулирование розыска без вести пропавших в Российской Федерации // Аллея науки. 2020. № 3. С. 548.

также является важным инструментом предупреждения преступлений и обеспечения безопасности на территории участкового уполномоченного.

§ 2. Взаимодействие участкового уполномоченного полиции с различными подразделениями МВД и общественностью в розыске без вести пропавших граждан

Противодействие преступности – это комплексная задача, которую полиция не может решить в изоляции. Сотрудничество и взаимодействие с другими органами и институтами общества являются ключевыми элементами эффективной борьбы с преступностью.

Участковые уполномоченные активно взаимодействуют с другими подразделениями органов внутренних дел в процессе розыска лиц, совершивших преступления. Это включает взаимодействие с подразделениями уголовного розыска, патрульно-постовой службы и подразделениями по делам несовершеннолетних. В системе территориальных органов Министерства внутренних дел России дежурная часть играет важную роль в оперативном управлении. Дежурные части обеспечивают оперативное взаимодействие, координацию и контроль за выполнением оперативных мероприятий на своей территории¹.

В рамках взаимодействия УУП должны передавать сотрудникам соответствующих оперативных подразделений полиции следующие сведения, служащие основаниями для проведения оперативно-розыскных мероприятий:

- о признаках подготавливаемого, совершаемого или совершенного противоправного деяния, а также о лицах, его подготавливающих,

¹ Прудникова И.В. Вопросы взаимодействия органов внутренних дел с волонтерскими организациями при осуществлении розыска лиц, пропавших без вести // Актуальные проблемы юридической науки и практики: материалы международной научно-практической конференции. 2020. С. 312.

совершающих или совершивших, если нет достаточных данных для решения вопроса о возбуждении уголовного дела;

- о событиях или действиях (бездействии), создающих угрозу государственной, военной, экономической, информационной или экологической безопасности РФ;

- о лицах, скрывающихся от органов дознания, следствия и суда или уклоняющихся от уголовного наказания;

- о лицах, без вести пропавших, и об обнаружении неопознанных трупов.

Сотрудники уголовного розыска специализируются на розыске преступников. Участковые уполномоченные могут передавать информацию о разыскиваемых лицах и совместно с уголовным розыском разрабатывать планы по их поимке. Патрульные подразделения могут быть задействованы для организации патрулирования территории, предоставления оперативной информации и оказания помощи в розыске. Если в розыске участвуют несовершеннолетние, которые совершили преступления, подразделения, специализирующиеся на работе с несовершеннолетними, также могут быть задействованы для более эффективного решения задачи.

Взаимодействие участковых уполномоченных полиции с подразделениями уголовного розыска является важной составляющей их деятельности. Оно направлено на эффективное осуществление розыска лиц, совершивших преступления. Ни у кого не вызывает сомнения тот факт, что оперативно-розыскная деятельность (далее - ОРД) является важной составляющей частью работы правоохранительных органов¹.

Более того, мы, полностью поддерживая мнение ряда исследователей, беремся утверждать, что ОРД является не просто важной частью, но по своей эффективности является основой борьбы с преступностью в любом государстве. Так, в частности, А.В. Богданов, Е.Н. Хазов и К.И. Озеров А.С.

¹ Пупынин С.С., Парфенов, А.В. Особенности розыска лиц, пропавших без вести // Закон и право. 2021. № 4. С. 157.

утверждают, что для более эффективной борьбы с преступностью человечество пока не придумало чего-либо такого, что могло бы сравниться со средствами и методами ОРД¹.

Взаимодействие УУП с подразделениями уголовного розыска может включать следующие мероприятия:

1. Сбор и передача информации. Деятельность участковых уполномоченных полиции включает сбор информации о лицах, объявленных в розыск на своем административном участке, затем полученная информация передается подразделениям уголовного розыска.

2. Совместные оперативные мероприятия. Участковые уполномоченные могут участвовать в совместных оперативных мероприятиях с подразделениями уголовного розыска для выявления и задержания преступников.

3. Установление местонахождения лиц, находящихся в розыске, на территории, за которую ответственны УУП.

4. Осуществление мер по задержанию. При установлении местонахождения преступников участковые уполномоченные принимают меры к их задержанию, сотрудничая с подразделениями уголовного розыска и другими оперативными службами.

5. Доставка в органы внутренних дел. После задержания участковые уполномоченные организуют доставку лиц в территориальные органы внутренних дел для последующего расследования и судебного разбирательства.

В настоящий момент необходимо искать новые и улучшать уже имеющиеся в арсенале правоохранительных органов способы и методы борьбы с преступностью, в том числе в розыске преступников и без вести пропавших граждан.

¹ Богданов А.В., Хазов Е.Н., Озеров К.И. Взаимодействие участковых уполномоченных полиции и подразделений уголовного розыска по предупреждению, выявлению и раскрытию преступлений // Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. 2020. № 4. С. 37.

Схожесть задач, решаемых оперативными подразделениями и подразделения участковых уполномоченных полиции, вполне логично предусматривает и схожесть методов их решения.

Поясним нашу позицию, рассмотрев исторический путь развития данных служб в части взаимодействия с отделом уголовного розыска (ОУР) с неизменным использованием средств и методов ОРД. При этом мы затронем только поздний период советской истории и этап после распада Советского Союза до наших дней.

Участковые инспектора до 1974 г. входили в состав службы охраны общественного порядка (именовавшейся в то время наружной службой милиции), а в 1974 г. они были введены во вновь созданную службу профилактики, являющуюся, в свою очередь, составной частью подразделений уголовного розыска. Предполагалось, что это укрепит организационное единство процессов профилактики и раскрытия преступлений.

Данная реформа доказала, с одной стороны, что возможности службы участковых инспекторов, их знание обслуживаемой территории и проживающих на ней людей, происходящих там процессов представляли неподдельный интерес для уголовного розыска. С другой – становится ясным, что государство на тот момент еще недостаточно осознало возможности и значение института участковых уполномоченных милиции (до 2002 г. - участковых инспекторов милиции) в охране правопорядка. В 1983 г. служба профилактики была упразднена, а участковые инспекторы милиции выведены из подчинения аппарата уголовного розыска¹.

Нахождение в период с 1974 г. по 1983 г. участковых уполномоченных в штате уголовного розыска свидетельствует о близости задач обеих служб. Кроме того, это свидетельствует о неотъемлемой обязанности участковых

¹ Административная деятельность ОВД: учебник для среднего профессионального образования / М.В. Костенников [и др.]. М.: Юрайт, 2023. С. 9.

уполномоченных осуществлять не только профилактическую работу, которая является для них основной, но и работу по раскрытию преступлений.

Согласно действующим нормативно-правовым документам, работа участковых уполномоченных полиции основана на зональном делении – закреплении за инспектором определенной обслуживаемой территории.

В настоящий момент деятельность участковых уполномоченных полиции осуществляется в том числе и в соответствии с Инструкцией по исполнению участковым уполномоченным полиции служебных обязанностей на обслуживаемом административном участке, согласно п. 9.1 которой участковый уполномоченный полиции в числе прочего «принимает меры, направленные на предупреждение и пресечение преступлений и иных правонарушений, выявление и раскрытие преступлений в соответствии с распределением обязанностей, установленных нормативными правовыми актами МВД России, регламентирующими вопросы деятельности органов внутренних дел по предупреждению преступлений, осуществляет производство по делам об административных правонарушениях».

Участковый уполномоченный является представителем органов внутренних дел, наиболее приближенным к населению и различным этническим группам, проживающим на административном участке. В силу указанного обстоятельства, а также общей специфики деятельности он получает всеобъемлющее представление об оперативной обстановке на обслуживаемой территории, что создает уникальные возможности как раз в части раскрытия преступлений¹.

Развивая эту тему, мы считаем необходимым допустить участковых уполномоченных к ведению ОРД в отношении несовершеннолетних, а также ввести указанные подразделения в штат ОУР. Обоснуем данную позицию.

¹ Кравцова Е.А., Хмелинин Д.В. Взаимодействие полиции с отдельными институтами гражданского общества // Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. 2022. № 4. С. 23.

Фактически участковые уполномоченные в ходе своей профессиональной деятельности продолжают проводить мероприятия (в том числе и в отношении несовершеннолетних), похожие на ОРМ, но формально таковыми не являющиеся. Здесь следует в первую очередь обратить внимание на ОРМ, не требующие санкции руководства: опрос; наведение справок; сбор образцов для сравнительного исследования; исследование предметов и документов; наблюдение; отождествление личности.

Кроме того, отдельной стороной, которая характеризует работу участкового уполномоченного полиции (профессионала своего дела), является применение такого сложного действия, также по внешним признакам похожего на ОРМ, как «оперативное внедрение».

Большинство участковых имеют на своем участке информаторов – конфиденентов, осуществляющих за те или иные преференции (как материальные, так и выражающиеся в «закрытии глаз» на определенные правонарушения) добычу информации, которая может представлять интерес в оперативном плане. Это могут быть и простые жители, мелкие уголовные элементы, мигранты, лица без определенного места жительства, находящиеся на обслуживаемой территории¹.

Разумеется, это не основная проблема указанных подразделений, намного важнее допуск участковых к сведениям, составляющим государственную тайну (а в ОРД они в основном и циркулируют), однако данный аспект также заслуживает внимания.

В связи с вышеизложенным и с целью повышения эффективности взаимодействия участковых уполномоченных с ОУР мы солидарны с мнением А.В. Гамзиной, которая предлагает в обозримом будущем, подготовив соответствующую правовую базу, передать участковых уполномоченных под непосредственное руководство и в состав ОУР. В этом случае не потребуется

¹ Кайбелев П.А. Взаимодействие ОВД с иными субъектами при осуществлении розыска лиц, пропавших без вести: проблемы и пути их решения // Право. 2021. № 3. С. 64.

даже вносить изменения в ФЗ об ОРД, т.к. УУП, являясь частью оперативного подразделения, будут способны к самостоятельному ведению ОРД¹.

Специфичной чертой деятельности УУП является максимальная близость к населению. При проведении профилактического обхода УУП должен обращать особое внимание на информацию о квартирах (жилых домах, комнатах), сдаваемых в аренду гражданам РФ, иностранным гражданам, лицам без гражданства. Получив такую информацию, УУП обязан проверить соблюдение правил регистрации граждан РФ по месту проживания (пребывания), а также правил миграционного учёта иностранных граждан и лиц без гражданства. При реализации данных функций особое значение приобретает процесс взаимодействия с подразделениями по вопросам миграции.

В процессе розыска важно активно взаимодействовать с общественностью. Особое значение имеет организация взаимодействия участкового уполномоченного полиции с гражданами. Граждане могут предоставлять полезную информацию, что может существенно ускорить процесс розыска. Участковый это не только «участок» это еще и «участие». Не составление отчетов и выполнение формальных профилактических мероприятий «ради галочки», а реальное, неравнодушное участие в жизни местного сообщества должно быть целью деятельности участкового уполномоченного. Соответственно, при отборе кандидатов на эту должность особое внимание должно уделяться, в т.ч. их психологическому тестированию (определению уровня эмпатии и пр.); а в процессе прохождения службы - профилактике профессионального выгорания.

Установление доверительных отношений с гражданами и работа с внештатными сотрудниками играют важную роль в розыске лиц, совершивших преступления. Взаимодействие с сообществом и привлечение дополнительных

¹ Гамзина А.В. К вопросу о необходимости участия участковых уполномоченных полиции в оперативно-розыскной деятельности / В сб.: Молодежь, наука и цивилизация. Красноярск, 2022. С. 511.

ресурсов через внештатных сотрудников могут значительно улучшить эффективность участкового уполномоченного полиции в осуществлении розыска.

Участковый уполномоченный полиции, поддерживая открытый и доверительный диалог с гражданами на своем административном участке, может получать ценную информацию от них. Граждане, чувствуя себя уверенно и доверяя полиции, склонны предоставлять информацию о потенциальных преступниках или разыскиваемых лицах. Участковые уполномоченные могут также вовлекать в розыск внештатных сотрудников, то есть граждан, готовых оказать содействие полиции в решении задач без получения официального статуса сотрудника. Такое направление деятельности может включать в себя сотрудничество с общественными организациями, членами сообщества, имеющими экспертные знания или информацию о местонахождении разыскиваемых лиц.

Участковые уполномоченные, имея глубокое понимание своего района, его обитателей и местных особенностей, могут эффективнее оперировать информацией от граждан и внештатных сотрудников, а активное взаимодействие с сообществом также может содействовать предупреждению преступлений. Важно отметить, что участковые уполномоченные обязаны предоставлять гражданам достоверную информацию о мерах, принимаемых по розыску, их правах и обязанностях, а также текущей ситуации на административном участке. Такая открытость способствует участию граждан в процессе розыска и укрепляет их уверенность в деятельности полиции¹.

Установление доверительных отношений с населением является ключевой задачей участкового уполномоченного полиции. Доверие со стороны граждан обеспечивает лучшее взаимодействие между полицией и обществом, что, в свою очередь, способствует более эффективному розыску и

¹ Пупынин С.С., Парфенов, А.В. Особенности розыска лиц, пропавших без вести // Закон и право. 2021. № 4. С. 157.

предупреждению преступлений.

Граждане, проживающие на административном участке, могут быть ключевыми источниками информации о разыскиваемых лицах, поскольку могут обладать уникальной информацией о перемещениях разыскиваемых лиц, их контактах, а также о предстоящих событиях, которые могут помочь в розыске. Открытость и доверительные отношения с участковым уполномоченным полиции содействуют эффективному сбору информации от граждан. Если граждане доверяют своему участковому уполномоченному и знают, что их информация будет обработана конфиденциально, они, скорее всего, будут более склонны сообщать о важных сведениях, что может существенно ускорить процесс розыска¹.

Таким образом, граждане могут помогать предотвращению преступлений, предупреждая полицию о подозрительной активности или лицах. В результате успешного розыска и предотвращения преступлений общество становится более безопасным для жителей. Активное взаимодействие между полицией и сообществом способствует профилактике преступлений. Именно поэтому установление доверительных отношений и работа с внештатными сотрудниками являются важными стратегиями в обеспечении эффективности розыска и обеспечении общественной безопасности в деятельности участковых уполномоченных полиции по розыску преступников и без вести пропавших лиц.

Подводя итоги данной главы отметим, что розыск лиц, совершивших преступления, а также лиц, пропавших без вести, представляет собой важное направление работы участковых уполномоченных полиции. Участковые уполномоченные работают на закрепленном за ними административном участке, что позволяет им лучше знать окружающую среду, местные

¹ Богданов А.В. Взаимодействие участковых уполномоченных полиции и подразделений уголовного розыска по предупреждению, выявлению и раскрытию преступлений // *Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина*. 2020. № 4. С. 39.

особенности и население. Такое направление деятельности помогает эффективному розыску и установлению личности разыскиваемых граждан.

А.В. Желтобрюх и А.А., Сошин отмечают, что участковые уполномоченные сотрудничают с различными подразделениями полиции, такими как уголовный розыск, подразделения по делам несовершеннолетних, и патрульно-постовая служба, поскольку взаимодействие позволяет мобилизовать широкий спектр ресурсов для решения сложных задач. Открытое взаимодействие с населением, включая получение информации от граждан, может стать ключевым фактором в успешном розыске. Участковые уполномоченные устанавливают доверительные отношения с местным населением, что способствует обмену информацией¹.

Розыск различных категорий граждан может оказывать предупреждающее воздействие, поскольку возможность их быстрого обнаружения и задержания может сдерживать совершение преступлений. Розыск лиц, пропавших без вести, также направлен на предупреждение возможных негативных последствий. Быстрое и оперативное действие может способствовать предотвращению опасных ситуаций.

¹ Желтобрюх А.В., Сошин А.А. Совершенствование деятельности участковых уполномоченных полиции // Научный дайджест Восточно-Сибирского института МВД России. 2022. № 2. С. 37-43.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование позволило сделать следующие выводы.

1 Розыскная работа является одним из важных направлений деятельности участковых уполномоченных полиции. Она предназначена для решения задач по обнаружению разыскиваемых лиц; установлению личности неизвестных граждан; предупреждению уклонения лиц от уголовной ответственности, отбывания наказания, исполнения определенных обязанностей и правил, безвестного исчезновения .

2. Участковый уполномоченный полиции на административном участке при получении информации о месте нахождения лиц, находящихся в розыске, устанавливает сведения, имеющие значение для их розыска и задержания.

3. Участковый уполномоченный полиции обязан оказывать в пределах компетенции содействие сотрудникам подразделений территориального органа МВД России, других федеральных органов исполнительной власти в установлении на административном участке местонахождения лиц, находящихся в розыске; совершивших преступления или подозреваемых и обвиняемых в их совершении; скрывшихся от органов дознания, следствия или суда; уклоняющихся от исполнения назначенных судом принудительных мер медицинского характера или принудительных мер воспитательного воздействия; уклоняющихся от принудительной госпитализации, назначенной судом в связи с наличием психического расстройства; пропавших без вести, а также розыске похищенного имущества; в идентификации неопознанных трупов, обнаруженных на административном участке.

4. Розыскная деятельность участкового уполномоченного полиции включает такие мероприятия как сбор информации, сотрудничество с органами розыска, проведение розыскных мероприятий на своем участке, предоставление необходимой информации гражданам.

5. При проведении профилактического обхода участковый уполномоченный может установить факты и получить определенные сведения,

которые впоследствии могут помочь найти лиц, совершивших преступления, а также лиц, пропавших без вести.

Участковые уполномоченные сотрудничают с различными подразделениями полиции, такими как уголовный розыск, подразделения по делам несовершеннолетних, и патрульно-постовая служба, поскольку взаимодействие позволяет мобилизовать широкий спектр ресурсов для решения сложных задач. Открытое взаимодействие с населением, включая получение информации от граждан, может стать ключевым фактором в успешном розыске. Участковые уполномоченные устанавливают доверительные отношения с местным населением, что способствует обмену информацией.

Розыск различных категорий граждан может оказывать предупреждающее воздействие, поскольку возможность их быстрого обнаружения и задержания может сдерживать совершение преступлений. Розыск лиц, пропавших без вести, также направлен на предупреждение возможных негативных последствий. Быстрое и оперативное действие может способствовать предотвращению опасных ситуаций.

Эффективность системы правовых актов и их применение играют ключевую роль в успешном розыске и предупреждении преступлений. Важно, чтобы нормативные акты были не только сформулированы ясно и четко, но и активно применялись в практике. Сотрудники полиции должны регулярно проходить обучение и подготовку с учетом изменяющихся условий и технологий. Такое обучение поможет им эффективно применять новые нормы и методы в розыске.

С целью повышения эффективности взаимодействия участковых уполномоченных с ОУР считаем, что следует в обозримом будущем подготовить соответствующую правовую базу для передачи подразделений участковых уполномоченных под непосредственное руководство и в состав ОУР.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

I. Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020. [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

2. О полиции: Федеральный закон Рос. Федерации от 07.02.2011 № 3-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 28 янв. 2011 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 2 фев. 2011 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. 2011. № 7, ст. 900.

3. О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 02 мая 2006 г. № 59-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 21 апреля 2006 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 26 апреля 2006 г. / Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2006. – № 19, ст. 2060.

4. Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: федер. закон 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 21 мая 1999 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 9 июня 1999 г. // Собр. законодательства Рос. Федерации. – 1999. – № 26, ст. 3177.

5. Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации: Федер. закон Рос. Федерации от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ: принят Гос. Думой Федер. Собр. Рос. Федерации 10 июня 2016 г.: одобр. Советом Федерации Федер. Собр. Рос. Федерации 15 июня 2016 г. / Собр. законодательства Рос. Федерации. – 2016. – № 26 (ч. 1), ст. 3851.

6. Инструкция о порядке приема, регистрации и разрешения в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях: утв. Приказом МВД России от 29 августа

2014 г. № 736 // Рос. газ. № 260. 2014.

7. Инструкция об организации рассмотрения обращений граждан в системе Министерства внутренних дел Российской Федерации: утв. Приказом МВД России от 12 сентября 2013 г. № 707 // Рос. газ. № 9. 2014.

8. О несении службы участковым уполномоченным полиции на обслуживаемом административном участке и организации этой деятельности: приказ МВД России от 29 марта 2019 № 205 // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 29.11.2023).

II. Учебная, научная литература и другие материалы

1. Административная деятельность ОВД: учебник для среднего профессионального образования / М.В. Костенников [и др.]. М.: Юрайт, 2023. 521 с.

2. Андрушонок Н.А. Правовое регулирование розыска без вести пропавших в Российской Федерации // Аллея науки. 2020. № 3. С. 547-550.

3. Богданов А.В. Взаимодействие участковых уполномоченных полиции и подразделений уголовного розыска по предупреждению, выявлению и раскрытию преступлений // [SEP]Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. 2020.[SEP]№ 4. С. 35-41.

4. Богданов А.В., Ильинский И.И., Хазов Е.Н. Административно-правовая и оперативно-розыскная деятельность участкового уполномоченного полиции / В сб.: Актуальные проблемы административного права и административной деятельности органов исполнительной власти. М., 2018. С. 44-51.

5. Богданов А.В., Хазов Е.Н., Озеров К.И. Взаимодействие участковых уполномоченных полиции и подразделений уголовного розыска по предупреждению, выявлению и раскрытию преступлений // Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. 2020. № 4. С. 35-41.

6. Гайдуков А.А., Журавлев М.С. Формы профилактического воздействия, применяемые участковым уполномоченным полиции в ходе профилактической деятельности // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. 2021. № 21. С. 115-116.

7. Гамзина А.В. К вопросу о необходимости участия участковых уполномоченных полиции в оперативно-розыскной деятельности / В сб.: Молодежь, наука и цивилизация. Красноярск, 2022. С. 510-512.

8. Гамзина А.В., Гумерова О.Ю. К вопросу об участии участковых уполномоченных полиции в оперативно-розыскной деятельности // Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями. 2023. № 23. С. 3-4.

9. Глубоковских Р.В., Клименко А.А. Особенности розыска без вести пропавших людей с привлечением общественных объединений (волонтеров) // Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2021. № 2. С. 133-137.

10. Гришаков А.Г. Административная деятельность участкового уполномоченного полиции на территории обслуживаемого участка: учебное пособие. Барнаул, 2020. 53 с.

11. Давыдов М.В. Практическая реализация принципа взаимодействия и сотрудничества в деятельности участкового уполномоченного полиции / В сб.: Актуальные вопросы административно-правовой деятельности органов внутренних дел. Орел, 2022. С. 38-42.

12. Желтобрюх А.В., Сошин А.А. Совершенствование деятельности участковых уполномоченных полиции // Научный дайджест Восточно-Сибирского института МВД России. 2022. № 2. С. 37-43.

13. Кайбелев П.А. Взаимодействие ОВД с иными субъектами при осуществлении розыска лиц, пропавших без вести: проблемы и пути их решения // Право. 2021. № 3. С. 62-67.

14. Карагодин А.В., Михалева О.С. Актуальные проблемы повышения эффективности деятельности участкового уполномоченного полиции на

современном этапе // Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. 2019. № 2. С. 55-59.

15. Кравцова Е.А., Хмелинин Д.В. Взаимодействие полиции с отдельными институтами гражданского общества // Вестник Белгородского юридического института МВД России имени И.Д. Путилина. 2022. № 4. С. 21-24.

16. Кудра Д.М. Розыск без вести пропавших и самовольно ушедших несовершеннолетних // Научный дайджест Восточно-Сибирского института МВД России. 2020. № 6. С. 120-127.

17. Кумышева М.К. Противодействие преступности как основное направление деятельности участкового уполномоченного полиции // Пробелы в российском законодательстве. 2020. Т. 13. № 4. С. 134-137.

18. Поликарпова Е.В. К вопросу применения некоторых форм профилактического воздействия в деятельности участкового уполномоченного полиции // Вестник экономической безопасности. 2020. № 3. С. 232-234.

19. Прудникова И.В. Вопросы взаимодействия органов внутренних дел с волонтерскими организациями при осуществлении розыска лиц, пропавших без вести // Актуальные проблемы юридической науки и практики: материалы международной научно-практической конференции. 2020. С. 310-314.

20. Пупынин С.С., Парфенов, А.В. Особенности розыска лиц, пропавших без вести // Закон и право. 2021. № 4. С. 156-158.

21. Шкиль Е.С. Профилактическая работа подразделений участковых уполномоченных полиции // Форум молодых ученых. 2020. № 4. С. 343-347.

22. Фаткуллин Б.Х., Мамлеева Д.Р. Некоторые вопросы совершенствования деятельности участковых уполномоченных полиции // Евразийский юридический журнал. 2019. № 10. С. 294-295.

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником. Материал не содержит сведений, составляющих государственную и служебную тайну